
 1 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έναρξη Εκπαιδευτικού Προγράμματος Μουσειακής Αγωγής/Εικαστικής Λευκωσίας 

Σχολική χρονιά: 2021 - 2022 

 

Στην επαρχία Λευκωσίας, τη φετινή σχολική χρονιά θα λειτουργήσει το εκπαιδευτικό πρόγραμμα: «Ο 

παιδικός κόσμος της πινακοθήκης» για παιδιά Γ΄- Δ΄ τάξης στην Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης 

Κυπριακής Τέχνης σε συνεργασία με τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υ.Π.Π.Α.Ν.  

 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα έχει στόχο τα παιδιά να έρθουν σε επαφή με πρωτότυπα έργα Κυπρίων 

καλλιτεχνών, κυρίως του Αδαμάντιου Διαμαντή, του Χριστόφορου Σάββα και του Στέλιου Βότση, να 

μελετήσουν τα εικαστικά στοιχεία: γραμμή, σχήμα, σύνθεση, να εκφραστούν δημιουργικά μέσα από 

εικαστικές δραστηριότητες και να αναπτύξουν θετικές στάσεις προς την Πινακοθήκη και τη σύγχρονη 

τέχνη.  

 

Η συμμετοχή των σχολείων είναι προαιρετική μέσω ηλεκτρονικών δηλώσεων και με αυστηρή εφαρμογή 

του Υγειονομικού Πρωτοκόλλου, όπως προαναφέρεται στη γενική εγκύκλιο. Το πρόγραμμα θα 

διεξάγεται κάθε Τετάρτη και Παρασκευή, 0900-1030 και 1100-1230 με ένα τμήμα κάθε φορά και 

με αριθμό παιδιών όχι μεγαλύτερο από 19 (ο αριθμός των παιδιών είναι σύμφωνα με τους χώρους της 

Πινακοθήκης, για την τήρηση των μέτρων ασφάλειας και αποστάσεων όπως καθορίζεται από το 

υγειονομικό πρωτόκολλο).  Η Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Κυπριακής Τέχνης στη Λευκωσία 

βρίσκεται στη γωνία Λεωφόρου Στασίνου και Κρήτης 1 (τηλ.22458228). 

 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 

Οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι συνοδεύουν τα παιδιά στην Πινακοθήκη, είναι πολύ σημαντικό να  

προετοιμάζουν τα παιδιά για την επίσκεψη, να φροντίζουν για την ασφάλειά τους και να συνεργάζονται 

με την/τον μουσειοπαιδαγωγό για τη διεξαγωγή του εκπαιδευτικού προγράμματος ακολουθώντας τις 

πιο κάτω οδηγίες:    

- ΠΡΙΝ από την επίσκεψη 

1.  Εφαρμογή της ακόλουθης δραστηριότητας με στόχο την προετοιμασία των παιδιών για την 

παρουσία και εργασία τους στον χώρο της Πινακοθήκης. 
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Τα παιδιά μπορούν να δουν το βίντεο με τίτλο: «Ο Μικρός Νικόλας στο Μουσείο» 

(https://www.youtube.com/watch?v=guQ3Tfo8ogo) και συζητούν γύρω από την έννοια 

Μουσείο/Πινακοθήκη, σχολιάζοντας τις πιο κάτω ερωτήσεις:  

 Τι φιλοξενεί μία Πινακοθήκη; Σε ποιον/ποιαν ανήκει η Κρατική Πινακοθήκη;  

 Πώς φαντάζονται το μάθημα στην Πινακοθήκη; Θα είναι ένα μάθημα διαφορετικό από το μάθημα 

που γίνεται στην τάξη ή στο εργαστήριο Τέχνης;  

 Πώς θα συμπεριφερθούν μέσα στην Πινακοθήκη; Γιατί; Τι πρέπει να έχουν υπόψη τους;  

- Να ακούνε προσεκτικά και να ακολουθούν τις οδηγίες της/του μουσειοπαιδαγωγού  και 

της/του εκπαιδευτικού τους.  

- Να μιλάνε σε χαμηλούς τόνους (στην Πινακοθήκη βρίσκονται και άλλοι επισκέπτες).  

- Να κινούνται ήρεμα, διατηρώντας τα μέτρα ασφαλείας και αποστασιοποίηση.  

- Να διατηρούν τους χώρους της Πινακοθήκης καθαρούς.  

- Να παρατηρούν τα έργα τέχνης χωρίς να τα αγγίζουν, μόνο με τα μάτια, γιατί η υγρασία και 

η ακαθαρσία στα χέρια καταστρέφει τα έργα τέχνης.  

2. Εφαρμογή άλλων ενεργειών ΠΡΙΝ από την επίσκεψη  

Οι εκπαιδευτικοί καλούνται:  

 Να διαβάσουν τα σημεία στο περιεχόμενο του αναθεωρημένου Προγράμματος που θα τους 

αποσταλεί, που αναφέρονται στον δικό τους ρόλο, στη μετακίνηση της μίας ομάδας και στη 

δραστηριότητα με τη διερεύνηση των έργων. 

 Να υπενθυμίσουν στα παιδιά τα μέτρα πρόληψης και προστασίας σύμφωνα με το Υγειονομικό 

Πρωτόκολλο. Σε περίπτωση που παιδί ή εκπαιδευτικός παρουσιάσει συμπτώματα, ακολουθούνται 

οι σχετικές οδηγίες του Πρωτόκολλου και δεν μπορούν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 

 Να χωρίσουν τα παιδιά του κάθε τμήματος σε δύο ομάδες ισάριθμες και ισοδύναμες. 

 Να γράψουν τα μικρά ονόματα των παιδιών πάνω σε αυτοκόλλητη ετικέτα με μεγάλα γράμματα και 

να τα τοποθετήσουν στις μπλούζες τους, ΠΡΙΝ φτάσουν στον χώρο της Πινακοθήκης.  

 Να τοποθετήσουν τα παιδιά σε προκαθορισμένη σειρά, η οποία να είναι γνωστή στα παιδιά εκ των 

προτέρων, έτσι ώστε να μην υπάρχει συνωστισμός στην είσοδο της Πινακοθήκης και κατά τη 

μετακίνηση εντός των χώρων. Επίσης, οι εκπαιδευτικοί καλούνται να φροντίζουν τα παιδιά να 

βάλουν αντισηπτικό στα χέρια πριν την είσοδο στην Πινακοθήκη. 

 Να συστήσουν στα παιδιά να φορούν άνετα ρούχα για να συμμετέχουν ευκολότερα στις εικαστικές 

δραστηριότητες. Η χρήση της μάσκας από τα παιδιά εντός των χώρων της Πινακοθήκης είναι 

προαιρετική.  

 Να φροντίσουν έτσι ώστε τα παιδιά με ειδικές ανάγκες να συμμετέχουν με τον/την συνοδό τους. Το 

κτίριο, διαθέτει πρόσβαση για άτομα με κινητικές δυσκολίες. Επίσης, να ενημερώσουν τηλεφωνικά 

την υπεύθυνη σύμβουλο ΠΡΙΝ από την επίσκεψη για να γίνουν οι κατάλληλες διευθετήσεις.  

 Να φέρουν μαζί τους έναν φάκελο (χάρτινο ή πλαστικό) μεγέθους Α2 για να μεταφέρουν τα έργα 

των παιδιών. 

 Να τηρούν το ωράριο με ακρίβεια. Συστήνεται τα λεωφορεία να βρίσκονται στον χώρο 5 λεπτά πριν 

από την έναρξη του Προγράμματος.  

- ΚΑΤΑ τη ΔΙΑΡΚΕΙΑ του Προγράμματος   

Η παρουσία της/του εκπαιδευτικού που συνοδεύει την τάξη είναι σημαντική σε όλη τη διάρκεια του 

Προγράμματος. Καλείται να εμπλακεί ενεργά και να φροντίσει για την  αποφυγή συνωστισμού κατά την 

https://www.youtube.com/watch?v=vPhKjxP8TeQ
https://www.youtube.com/watch?v=guQ3Tfo8ogo
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είσοδο/έξοδο των παιδιών στην Πινακοθήκη καθώς την τήρηση των μέτρων ασφαλείας και 

αποστασιοποίησης των παιδιών κατά την μετακίνησή τους εντός των χώρων της Πινακοθήκης και κατά 

τη διάρκεια των δραστηριοτήτων. Η χρήση της μάσκας είναι υποχρεωτική για τους εκπαιδευτικούς και 

η χρήση του κινητού τηλεφώνου απαγορεύεται εντός της Πινακοθήκης. Με την ολοκλήρωση του 

Προγράμματος δίνεται στα παιδιά εκπαιδευτικό παιχνίδι με δραστηριότητες που σχετίζονται με έργα της 

Πινακοθήκης και μπορεί να αξιοποιηθεί στο σχολείο και στο σπίτι. 

- Αξιοποίηση του Εκπαιδευτικού Προγράμματος ΜΕΤΑ την επίσκεψη   

Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να εντάξουν το Πρόγραμμα στην εκπαιδευτική διαδικασία, αξιοποιώντας τις 

εικαστικές δραστηριότητες του Προγράμματος και του εκπαιδευτικού παιχνιδιού έτσι ώστε τα παιδιά να 

ολοκληρώσουν τις δημιουργίες τους, καθώς και να δημιουργήσουν νέα έργα τέχνης με έμπνευση τα 

έργα της Πινακοθήκης. Τα έργα των παιδιών μπορούν να παρουσιαστούν τόσο εντός όσο και εκτός της 

σχολικής τους μονάδας με κορύφωση των πιο πάνω δράσεων την Εβδομάδα Μουσειακής Αγωγής, με 

αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων (18 Μαΐου). Συστήνεται στους εκπαιδευτικούς να στείλουν  στη 

μουσειοπαιδαγωγό μερικές φωτογραφίες από τα τελικά έργα των παιδιών καθώς και από την πορεία 

δημιουργίας των έργων για σκοπούς αρχειοθέτησης και ανατροφοδότησης. 

Οι διευθύνσεις των σχολείων προτρέπονται να κάνουν τις απαραίτητες ρυθμίσεις,  ώστε οι εκπαιδευτικοί 

που διδάσκουν το μάθημα της Τέχνης να  παρακολουθήσουν το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Ο Παιδικός 

Κόσμος της Πινακοθήκης».  

 

Για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις σχετικά με το πρόγραμμα, μπορείτε να επικοινωνείτε με τις υπεύθυνες 

συμβούλους, Τζούλια Ηλιάδου (τηλ.99550877) για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Τετάρτης και Έφη 

Πηλαβά (τηλ.99407171) για το πρόγραμμα της Παρασκευής, καθώς και με την υπεύθυνη 

επιθεωρήτρια,  Τερέζα Λαμπριανού στο Επαρχιακό Γραφείο Λευκωσίας (τηλ. 22800922, 22800901). 

 

Η Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Κυπριακής Τέχνης στη Λευκωσία βρίσκεται στη γωνία Λεωφόρου 

Στασίνου και Κρήτης 1 (τηλ.22458228).Η είσοδος της Κρατικής Πινακοθήκης βρίσκεται στο πλάι, στην 

οδό Κρήτης και παρακαλούνται όπως οι εκπαιδευτικοί και τα παιδιά να περιμένουν στον εξωτερικό 

χώρο του κτιρίου για να τους καλωσορίσει η μουσειοπαιδαγωγός. 

 

 


